

# 商务管理系党支部行之“三生教育”实践基地春季实践成果分享

首先，非常荣幸能有这个机会代表商务管理系党支部接受校党总支的这份荣誉和肯定。在校党总支的正确领导下，2024年3月，商务管理系党支部行之“三生教育”实践基地同另外两个兄弟支部一同挂牌启动，在历经了“整体构思与规划”、“开荒打垄与精耕”、“秧苗采购与筹集”、“试水初种与调整”、“痛并快乐再出发”和“浅尝收获与喜悦”后，总结了一些做法和感想，与大家分享。

## 一、整体构思与规划

3月27日“心田花开”第一次校级工作实施研讨会后，商务管理系党支部迅速行动，开始“摇人”，“种菜啦”19名核心组织成员迅速集结。

实践证明，这支具有战斗堡垒作用的19名同志队伍，成为了春季实践的主力军。以支部书记庄煜青同志为首的支委会成员，总能在关键时刻提出建设性意见和建议；谢启永、何昊主任携系部班主任带领学生时常活跃于实践基地中；张敏兰、朱梦婷、吴越等纷纷拿出自家栽种的秧苗、花卉，用于首种，特别是具有多年月季种植经验的张敏兰老师，为后期实践提供了诸多专业性意见……

经讨论，面积较小的4号地种植以匍地爬藤蔬菜为主，例如：冬瓜、地蒲等；8号地种植枝蔓攀藤类蔬菜为主，例如：黄瓜、丝瓜、长豆等，面积较大的6号地种植花卉，以爬藤月季为主，试行“联产承包到班制”，计划涉及3个年级9个班级。

## 二、开荒打垄与精耕

在后勤部门前期基础性重要开垦的基础上，我支部对#4、#6、#8地实施全面开垦。

开垦的过程中碰到了很多问题：1. 石头特别多，甚至有巨石，如果不去除的话没法耕种；2. 因为原先是荒地，土地相对贫瘠，种地先要养土；3. 教师和学生的农业劳动知识都比较匮乏。

问题一个一个解决——

石头真的很多，拣都拣不完，前期的工作基本都是师生一同在实践基地里深一脚浅一脚的捡石头。学生们多有抱怨，“这不是种地嘛，怎么变成考古了呀！”，“老师，我们时候能种菜呀”，针对学生的疑问点去开展教育是有的放矢的，“磨刀不误砍柴工”、“种植工序论”、“量变质变”哲学论都可以渗透啦，陶行知先生说生活即教育不正是如此嘛！当

然，学生们也会为谁挖到一块最大的石头而大笑良久：

为解决土地贫瘠的问题，我们把买来的羊灰、鸡粪，捡来的枯叶混与泥土中。学生们都觉得脏，特别是女生——“弄两脚泥不说还弄这些臭烘烘的有机肥”，老师们的亲身示范打破了止步不前的局面，将不怕脏不怕累的精神以言传和身教的方式在劳动教育的过程中潜移默化。

对于大家都比较匮乏的开垦知识，师生通过抖音等平台共同学习解决之，提高了学生信息检索和知识运用的能力，但“看看就会，做做全废”也着实让孩子们体会到了劳动的艰辛与不易。但看到自己精耕好的一垄一垄的地，还是成就感满满。

### 三、秧苗采购与筹集

秧苗的获取我们主要有两种途径：网购和众筹。通过后来总结初种试水的失败经验，我们得出网购品种多，但成活率低；众筹就是党员干部自家带来的，品种数量少，但质量好，存活率高。另外，从后期的6号地的“联产承包到班制”的实践来看，学生自家带来的要比班级出钱买的生命力顽强。

### 四、试水初种与调整

土地也已经精垦完毕，秧苗也已经采购好，我们开始了关键的种植阶段。我们有跃跃欲试的党员教师在清晨的曙光中种下了第一棵秧苗，我们有认真负责人的班主任带着学生耕耘于“心田”，我们有可爱的“行之”学生冒雨播下“希望”……当然，在种植的期初，我们有些同学把苗摁得太实了，变成了“僵苗”；后退走的时候把种好的苗不小心踩死；可能在劳动的过程中，孩子们也会有鞋子弄脏了、手上破皮了、汗水湿透了、脸被晒黑了等怨言。试水初种的过程是摸索中前进的，也有能是土地的过于贫瘠，也有可能是种植方法的欠科学，基本无果，初批秧苗大多在期待和渴望中夭折了。

这个过程其实并不是坏事情，挫折教育是劳动教育的一部分，接受过程的不完美，接受结果的不完美，接受不完美的自己，与自己和谐相处，何尝不是一种自洽，何尝不是一种心理教育的实践。同时，通过发现问题、分析问题、解决问题，师生在劳动教育的过程中将问题的解决途径也形成了闭环。

### 五、痛并快乐再出发

在痛并快乐中再出发，步伐就显得从容而坚定了。4号地的玉米种起来了，虽然成活率

还是不高，寥寥数棵，但大家的关切更深了；地蒲和冬瓜藤也开始蔓延开来，欣欣向荣，一天一个样；8号地的瓜架也搭起来了，死了一茬又一茬的黄瓜、丝瓜、长豆苗开始抽芽攀藤，师生们开始学着挽藤，不急不躁，幼小的藤蔓像初生的婴儿，倍加呵护！劳动教育、生命教育的意义在这一刻似乎有了具象化。尤为喜人的是6号地，各班主任、任课老师带着同学们利用班会课、午休时间，甚至放学后，劳动于“责任心田”，遇到问题一起讨论，美美的照片在6号地群里分享一下，有争先恐后的紧迫感，也有互相欣赏的尊重；有各自较劲的竞争意识，也有为他人喝彩的豁达。劳动教育的美不再一定是追求果实的丰盛，原来最美的风景一直在路上。

## 六、浅尝收获与喜悦

在某一个微雨的清晨我们陡然间发现，开着小黄花的末端结出了一根小丝瓜；一串青绿色的小番茄在繁密的叶片中半羞着脸；玉米杆子不知道时候也鼓起了腮帮子，一定是有好奇的学生掰开了还嫩嫩的须，想尽早一探究竟；向日葵的个儿窜的老高，但一直蒙羞着脸，忽然有一日，迎着朝阳，错落有致，傲慢地竞相开放；冬瓜藤已经蔓延了整片地，好不容易找到一朵黄花后面的小果实，却被西瓜虫啃食大半；一直不舍得摘的生菜和香葱也到了不得不摘的时候；6号地的月季竞相开放，浇水的学生捏瘪着水管的一头，在阳光里画出一道彩虹……

以上是我分享的全部内容，如有不当之处，还请批评指正！